
Προστατέψτε τα αυτιά σας

Εαν θέλεις να πρoστ<Πtψεις το αιιτιό σου γιο να μΠΟΡε{ς να ακούς καλό, έστω και ότον "ιό φθό.

σεις το 80 σου χρόνια, τότε θα πρέπει να οποφεύγεις την πολύ δυνατή -μουσική- που συνηθίζεται

σε κάποιο κtντρo ~διoσκtδaσης·. Γιο να αποφύγετε κότι τέτοιο, κατοσκευάσαμε ένα οπλό κύκλω

μα ώστε να γνωρίζετε το μtγεθoς της επιβό.ρυvΣΗς των αιmών σας.
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Μέτρηση θορύβου. (διαφoρεnκή τόση) έχουμε σuνδtσει μεταξύ LED και FET από

μια δίοδο f.ι;vερ διαφορετικής τόσης σταθεροποίησης. Η τόση

της q.νεp πρέπει να είναι 3V μικρότερη από την τόση που είναι

ανayKαια για την ένδεtξη της ισχύος που καταναλώνεται. Αυτά

τα 3V πpotΡΧΟΥτα/ από την πτώση τάσης πόνω στα LED, τα
FET και την 014. Η προστασία από υπέρταση έχει σχεδιοσθε(

με την πηγή ρεύματοςτου ιΕD 07.
Η τόση των 3Ον για έναν ενισχυτή με Kόnως μεγόλη lσχU

είναι πολύ μιιψή • γιο τον λόγο oυrό αποφασίσαμε να την δι.

πλασιόσouμε.

Η 014 ημιaνoρθώνειτο σήμα του μεγαφώνου Ο C1 μαζί με

την R9 εξομαλύνουν την τόση εισόδου QΠOf(όπτovτας έτσι τtς

μεγόλες οlX]Jtς. Όταν η τόση εισόδου υπερβεί το 3/JV τότε

μέσω της R7 txουμε μεγαλύτερη ροή ρεύματος επoμtνως και

μεγαλύτερη πτωση τόσης πόνω σε αυτή. Αυτό σημαίνει ότι η

βόση του Τ8 οποκτά χαμηλό δuνoμικό (ως προς τον εκnoμnό)

οπότε αρXΙ'ζεt και QROt<.bmεI (καθώς έχουμε μεγόλη mώoη

τόσης μεταξύ συλλtκτη και εκnoμπoύ). Η Α8 καθορίζει την

ayωγψότητα του Τ8 όταν το Τ7 όγεί λίγο.

Η mώoη τόσης πόνω στην Α7 όταν η τόση στα μεγάφωνα

είναι μικρότερη των 30V είναι πoλU μικρή. περ{που O,3V. Όταν
η τόση μεγαλώσει τότε μεγαλώνει και το ρεύμα και η mώoη

τόσης πάνω στην Α7 φθάνει και τα O.6V οπότε το Τ7 άγει πλή

ρως και το ρεύμα μέσω της Α7 φθάνει το 1mA.
Με τις τψές που αναφtρoνται στο σχήμα γιο την Α9 και τον

C1 η εξομόλυνση της ημιανoρθωμtνης τάσεως μέσω της ΟΙ

είναι αρκετό μεγόλη. Αυτό σημαίνει ότι αιχμές τόσης που δη

μιουργούνται από έντονα "περάσματα" ήχου, που φθάνουν

να είναι 2 έως και πάνω από 4 φορές μεγαλύτερα της μέσης

τάσης εξομαλύνονται σχεδόν πλήρως. Επομένως το νυ μας

μπορεί να μετρήσει ισχείς έως και 240W σε ηχεία των 80.
Αυτό όμως έχει το μειονέκτημα όη η απόκρισητου νυ δεν

είναι αρκετάγρήγορη. Στο σχήμα η Α9 και ο C1 έχουν επιλεγεί

έτσι ώστε να μην επιβαρύνουν το σύστημα, ούτε σε ότι αφο

Ρ6 την κατανάλωση ούτε και σε ότι αφοΡ6 την παραμόρφω

ση. Εαν εσείς θtλε"tε να έχετε γρηγορότερη απόκριση στους

διάφορους ήχους τότε θα πρέπει να ελαπώσετε τον C1. ΤΟ
πιό δυσεύρετο εξάρτημα (σως είναι η ζενερ D8. Αυτή μπορεί

r---------------------------, να αvπκατασταθεί από ένα stabistor της
PhIlips που δεν είναι τίποτα όλλο παρά τtσ

σερις δ(oδot σvνδεμtνες σε σειρά κοι σε

ορθή φορό. Αν δεν σας ανάψει η 02 σημαί

νει ότι πρέπει να αλλόξετε την φορό των

διόδων.

Αυτό επομένωςπου θα χρειασθούμεείναι ένας τρόπος μέ

τρησηςτης έντασης του I1XTJΠΚOύσυστήματος.

Ο πιο γνωστός είναι ένα νu (από το Volume Unit- Moνόδa
έντασης) που μας πληροφορεί σε πραγματικό χρόνο για την

ένταση του ήχου.

Το νu που πΡοτάνουμε είναι ~παθηηκoύ· τύπου, επειδή δεν

χρησψoπoιcl τροφοδοσία αλλά τροφοδοτείται απευθείας από

την έξοδο του ενιΣχvτΉ μας. Το μόνο που έχετε να κάνετε

είναι να σuνδtσετε το κύκλωμα στην είσοδο του μεγαφώνου.

Η πολικότητα δεν πaι'ζεt Kaνtνa ρόλο. Έτσι γνωρ(ζουμε την

ένταση του ήχου ανόλογα με το πόσα ΙΕΟ φωτίζουν. Όσο

περισσότερα τόσα μεγαλύτερη είναι η ένταση.

Το νu που σας ΠOΡOUOΙόζoυμε είναι ότι πιο οικονομικό γίνε

ταΙ, παρόλα αυτά η ακρίβεια του δεν είναι άσχημη.

Αυτό φαίνεται και από τις τιμές των Watt που αναγράφονται

οτο σχήμα. Οι τψtς αυτές ονηστotχούνσε κατονόλωσηενός

μεγαφώνου80 που οδηγείτοlαπό ένα ημπoνoειδtςρεύμα.

Σε xαμηλtς εντάσεις φωτι'ζεtτο ιΕΟ D1 και ανάλογα με την

ένταση τα υπόλοιπα μέχρι και το D7.
Η κατασκευή μπορεί να γίνει σε μια απλή διάτρητη πλακέτα.

Τα ΙΕΟ καλό είναι να είναι χαμηλού ρεύματος (1mA).
Εαν συνδέσετε το νυ στο μεγάφωνο και φωτίζουν Π.χ. τα

D2. D4 ενώ το Ο3 παραμένει σβηστό αυτό σημαίνει ότι θα πρέ

πει να αλλόξετε την πολικότητα του D9 εκτός και εάν κάποια

επαφή δεν είναι καλή.

rlQ να ανάψει το πρώτο ΙΕΟ ο ήχος πρέπει να έχει αρκετή

ένταση.

rια τους παλιούς ηλεκτρονικούςδεν χρειάζεται να αναφέ

ρουμε περισσότερα. rLQ όσους θέλουν να μάθουν περισσότε

ρα ας διαβάσουν παρακότω. Το κεΙμενο εΙναι μια καλή περι

γραφή ηλεκτρονικώνκυκλωμότων.

Κάθε ΙΕΟ έχει την δική του πηγή ρεύματος με τα FET (Τ1

έως Τ6) έτσι ώστε να περlορΙζεται το ρεύμα περίπου στο 1mA
( μετρήθηκε μεταξύ 0,68 και O.98mA). Ο περιορισμός του

ρεύματος με τα FET γίνεται με μια αντ{σταση 1ΚΩ (R1-A6).
rια να ανάβει κάθε ιΕΟ σε μια διαφορετική ένταση του ήχου
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